

"Известия" 18 дек. 1957 г.

Искусство якутского народа

Советская Родина бережно растит культуру населяющих ее народов. Пышно расцветают, сохраняя свое национальное своеобразие, литература и искусства ее союзных и автономных республик. Радужно встречает столица нашей страны гостей — участников декад и показов, приезжающих сюда с творческими отчетами.

С 10 по 17 декабря в Москве проходили вечера якутской литературы и искусства, организованные в ознаменование 325-летия вхождения Якутии в Российское государство. 17 декабря они завершились большим концертом на сцене филиала Большого театра. Зрители горячо приветствовали посланцев Якутии, выступивших с обширной театрализованной программой.

...Открылся занавес, и перед собравшимися предстала широкая северная равнина. Льетса задумчивая лирическая песня. Ее исполняет автор — народный певец, заслуженный деятель искусств Якутской АССР С. Зверев. Падают крупные хлопья снега, на санях, запряженных собаками, выезжают охотники (участники самодеятельного танцевального коллектива Таттинского района). Они радуются удачной добыче, танцуя вокруг зажженного костра, затем, усевшись в круг, слушают рассказ якутского сказителя — олонхосута. Внезапно наступает весна... Слышна народная мелодия «Кукушка» (вокальный ансамбль Якутского радио). Приветственную весеннюю песню поет заслуженная артистка Якутской АССР А. Лыткина. Женщины у зыбки ребенка напевают колыбельную, ее исполняет вокальный ансамбль Якутского музыкально-драматического театра. Ребята (танцевальная группа Дворца пионеров города Якутска) затевают игру «Олень».

Неподдельным весельем, неистощимым юмором проникнуты сцены народного праздника «Ысыах». В них чередуются мелодии, исполняемые на национальном инструменте — хомусе, современные и старинные

Заключительный концерт в филиале Большого театра СССР

песни и танцы, скороговорки, борьба. Дружным смехом сопровождают зрители изгнание шамана, в роли которого очень выразителен заслуженный артист Якутской АССР М. Жирков. В сценах праздника приняли участие ансамбль хомусистов Дома культуры имени П. А. Ойунского Таттинского района и самодеятельный танцевальный коллектив Сунтарского района.

Успешно выступили в отдельных концертных номерах артисты Якутского музыкально-драматического театра и радио — заслуженная артистка Якутской АССР Н. Шепелева, солисты Д. Ларионова, Е. Ипполитова, А. Соловьева, И. Перевалов. Они пели произведения русских и якутских композиторов. Стихи С. Данилова «Мой русский язык» прочла заслуженная артистка РСФСР, народная артистка Якутской АССР М. Слепцова. Стихи «О дружбе» поэта П. Туласынова прочел народный артист ЯАССР Д. Ходулов. С большим юмором исполнил народную песню «Матрена» Н. Баскаров. Показала свои достижения и учащаяся молодежь Якутии — студенты художественных учебных заведений Ленинграда.

Во втором отделении исполнялась театрализованная оратория «Якутская праздничная» (музыка Г. Григоряна, либретто Д. Сивцева-Суорун Омоллона). Оратория открывается приглашением на праздник. Танцуют эвены — северные рыбаки, поют потомственные охотники-эвены. Праздничное веселье на время прерывается воспоминаниями об испытаниях, пережитых в годы Великой Отечественной войны. Проникновенно исполняет рассказ матери народная артистка Якутской АССР А. Егорова. Ее вокальный монолог сменяется молодежной песней о мире. На праздник приходит группа рус-

ских юношей и девушек. Начинается танец дружбы народов. Крепким рукопожатием обмениваются русский и якут: их дружба — залог прочного счастья и трудовых побед.

Раздаются торжественные звуки заключительного хора (дирижер — народная артистка Якутской АССР Г. Кривошапко). На фоне неба — скульптурный портрет В. И. Ленина. В ослепительных огнях рампы светятся поднятые вверх участники концерта огромные изображения алмазов, слитков золота, шкуры песцов и лисиц, символизирующие природные богатства якутской земли.

Дружные рукоплескания покрывают последние звуки финала. Собравшиеся приветствуют создателей прекрасного представления, выражая свое одобрение артистам, певцам, танцорам, постановщику И. Шаровету, режиссеру народному артисту РСФСР и Якутской АССР С. Григорьеву, балетмейстеру заслуженному деятелю искусств Киргизской ССР В. Козлову, художникам И. Писареву и заслуженному деятелю искусств СССР, народному художнику Якутской АССР Г. Туралысову.

Концерт прошел с большим успехом.